

हजारों वर्षों से लोगों ने टोटके, ताबीज और जंतर लगाकर सौभाग्य लाने और अपनी संपत्ति से दुर्भाग्य को दूर करने की कोशिश की है। टोटका एक ऐसी चीज़ है जिसके बारे में माना जाता है कि इसमें जादू की शक्ति होती है, जो जादू या मंत्र के समान होती है।^[1] जंतर एक चनिह या उत्कीर्ण चरित्र वाली वस्तु है, जो बुराई को रोकने और अच्छा भाग्य लाने के लिए एक टोटके के रूप में इस्तेमाल की जाती है।^[2] ताबीज का उपयोग मनुष्य या उसकी संपत्ति, जैसे घर और मवेशियों को चुड़ैलों, राक्षसों और अन्य शरारती शक्तियों के बुरे प्रभाव से बचाने के लिए या दुर्भाग्य और बीमारी का मुकाबला करने के लिए किया जाता था। ताबीज पूर्वी और पश्चिमी जनजातियों और राष्ट्रों में आज भी पाया जाता है। अशूरियों और मसिरियों, यूनानियों और रोमियों, यहूदियों और ईसाइयों ने इस प्राचीन अंधविश्वास को बढ़ावा दिया और आज भी अलग-अलग मात्रा में बढ़ावा दे रहे हैं।^[3] तकनीकी और वैज्ञानिक प्रगति के बावजूद, अंधविश्वास और ताबीज पश्चिमी समाज में फैला हुआ है। पश्चिम में कुछ लोकप्रिय ताबीज हैं:

(1) घोड़े की नाल। आधुनिक उत्तरी अमेरिका में सबसे आम तौर पर देखा जाने वाला भाग्यशाली वास्तु घोड़े की नाल और उसके प्रतिनिधि मॉडल हैं जो गहने, दीवार पर लटकने वाले और मुद्रति छवियों के रूप में हैं। घोड़े की घसी-पटी नाल का सुरक्षात्मक ताबीज के रूप में दरवाजे के ऊपर या बगल में लटकाना यूरोप से शुरू हुआ, इसे अब भी इटली से जर्मनी और ब्रिटन और स्कैंडिनेविया में घरों, खलहान और अस्तबलों पर कीलों से बंधा हुआ देखा जा सकता है।

(2) चार पत्ती वाला तपितिया घास। चार पत्ती वाला तपितिया घास उत्तरी अमेरिकी में भाग्यशाली वस्तुओं में सबसे आम है और इसकी छवि सौभाग्यशाली सक्कों और पोस्टकार्ड पर विशेष रूप से लगाई जाती है।

(3) वशिबोन या "मैरी थॉट।" वशिबोन तीसरा सबसे लोकप्रिय अमेरिकी ताबीज है, जो घोड़े की नाल और चार पत्ती वाले तपितिया घास के बाद आता है। यह मुरगी या टर्की की छाती के ऊपर की हड्डी है। पक्षी की इस हड्डी को बचा के रखने और चूल्हे पर या आग पर तब तक सुखाने का रीति है जब तक कि यह भंगुर न हो जाए। सुखाने के बाद, इसे दो लोगों को दिया जाता है, जो इसे तब तक खींचते हैं जब तक कि यह टूट न जाए, और ऐसा करते समय प्रत्येक एक इच्छा मांगता है। जिस व्यक्ति को वशिबोन का "अधिक हिस्सा" मिलता है, उसकी इच्छा "पूरी होती है।" यदि वशिबोन बराबर हिस्से में टूट जाए, तो दोनों लोगों की इच्छाएं पूरी होती हैं।

(4) खरगोश का पैर।

(5) भाग्यशाली कंगन।

(6) सौभाग्य के सक्के या 'पॉकेट पीसेस'।

(7) द लकी या स्माइलिंग बुद्धा आमतौर पर ओरिएंटल दुकानों और रेस्तरां में पाए जाते हैं।



क्रूसफिक्स। इस पर जब आशीर्वाद मलिता है, तो इसे एक महत्वपूर्ण संस्कार माना जाता है।



हब्रू ताबीज: डेवडि पेंडेंट का अंगूर-पत्ता सतार। इसके प्राचीन उपयोगों में से एक जादुई कबालीवादी प्रतीक के रूप में था।

पूर्व-इस्लामिक अरब में टोटका और ताबीज

अरबी ताबीज (अरबी में तमीमा) मोती या हड्डियों से बना होता है जैसे बच्चे या वयस्क गले में पहनते हैं, या घरों या कारों में लटकाते हैं, ताकि बुराई को दूर किया जा सके - विशेष रूप से बुरी नजर - और कुछ लाभ हो सके। पैगंबर मुहम्मद (उन पर अल्लाह की दया और आशीर्वाद हो) के समय में अरब के लोग अच्छी कस्मिंत लाने या दुर्भाग्य को टालने के लिए हाथ के कंगन, चूड़ियां, हार, सीप और इसी तरह के ताबीज पहनते थे।

ताबीज पर इस्लामी आदेश

अल्लाह भौतिक जगत का एकमात्र प्रभु और शासक है। 'ईश्वर' का अर्थ है कविह नरिमाता है और ब्रह्मांड में सभी मामलों को नियंत्रित करता है; आकाश और पृथ्वी का राज्य अनन्य रूप से उसी का है, और वह उनका स्वामी है। अल्लाह ने अकेले बना कुछ के सब कुछ पैदा किया और सब संरक्षण और नरिंतरता के लिए अल्लाह पर ही नरिभर हैं। सभी प्राणियों को बनाए रखने के लिए हर पल उसकी शक्त की आवश्यकता होती है। स्वर्गदूत, पैगंबर, मनुष्य, और जानवरों और पौधों के राज्य उसके नियंत्रण में हैं। भविष्य क्या है, यह तो केवल अल्लाह ही जानता है। सौभाग्य और दुर्भाग्य केवल अल्लाह की ओर से है।

टोटका, ताबीज, और जंतरों में विश्वास करना अल्लाह के शासन में विश्वास करने का खंडन करता है, इससे आप इन बनाई गई वस्तुओं को अच्छी कस्मिंत लाने या दुर्भाग्य को दूर करने वाला समझते हैं, जबकि केवल अल्लाह ही अच्छा भाग्य ला सकता है और दुर्भाग्य को दूर टाल सकता है। इसलिए, पैगंबर (उन पर अल्लाह की दया और आशीर्वाद हो) ने इन अंधविश्वासों का वरिध किया क्योंकि ये अल्लाह की नयितको नहीं बदल सकते और किसी के लिए अच्छा भाग्य नहीं ला सकते हैं, और लोगों को ताबीज के बजाय अपने ईश्वर में दृढ़ विश्वास रखना सिखाया। भले ही ताबीज किसी भी नुकसान को टालने में सक्षम नहीं हैं, ताबीज में विश्वास करने से आमतौर पर समय के साथ लोग मूर्तपूजा की ओर चले जाते हैं। ऐसा कैथोलिकों के बीच देखा जा सकता है जहां क्रूस, मूर्तियों और संतों के पदक पहने जाते हैं या आशीर्वाद और अच्छे भाग्य के लिए रखे जाते हैं।

जब लोगों ने पैगंबर के समय में इस्लाम अपनाया, तो उन्होंने ताबीज में अपने पुराने विश्वास को कायम रखा। पैगंबर ने उन्हें ऐसा करने के लिए सख्ती से मना किया:

(1) अल्लाह के दूत (उन पर अल्लाह की दया और आशीर्वाद हो) ने कहा

‘मंत्र (रुक्याह), ताबीज और टोटका शरि़क है।’ (अहमद, अबू दाऊद)

(2) अल्लाह के दूत ने कहा,

“जो भी ताबीज पहने, अल्लाह उसकी जरूरत पूरी न करे, और जो भी समुंदरी सीप पहने, अल्लाह उसे शांतनि दे।” (अहमद)

(3) एक समूह अल्लाह के दूत के पास अपनी नषिठा की प्रतजिजा करने के लिए आया। पैगंबर ने उनमें से नौ की नषिठा को स्वीकार किया। उन्होंने कहा, "ऐ अल्लाह के दूत, आपने नौ की नषिठा स्वीकार की, लेकिन इस की नहीं।" पैगंबर ने कहा,

“उसने ताबीज पहन रखा है।”

उस आदमी ने अपनी कमीज में हाथ डाला और ताबीज उतार दिया, तब पैगंबर ने उसकी नषिठा स्वीकार करते हुए कहा,

‘जसिने भी ताबीज पहना है, उसने शरि़क किया है।’ (अहमद)

साथियों ने पैगंबर द्वारा ताबीज पर लगाए गए प्रतबंध का सख्ती से पालन किया। उन्होंने अपने परिवार के सदस्यों के बीच भी इस तरह की प्रथाओं का खुलकर वरिध किया। उदाहरण के लिए, पैगंबर के साथियों में से एक हुदैफा एक बीमार आदमी के पास गए, और उस आदमी की ऊपरी बांह पर एक कंगन देखा और उसे खींच कर तोड़ दिया, फरि छंद पढ़ा,

“और उनमें से अधिकतर अल्लाह को मानते तो हैं, परन्तु मुश्रकि भी हैं।” (कुरआन 12:106)[4]

एक अन्य अवसर पर उन्होंने एक बीमार व्यक्ति की ऊपरी बांह को छुआ और उसमें एक रस्सी का कंगन बंधा हुआ पाया। उस आदमी ने हुदैफा से कहा कि इसमें उसके लिए विशेष रूप से बनाया गया एक मंत्र है, इसलिए हुदैफा ने इसे फाड़ दिया और कहा, 'यदि आप इसके साथ मर जाते, तो मैं आपके अंतिम संस्कार के लिए कभी प्रार्थना नहीं करता।'[5]

एक बार इब्न मसूद ने कहा, "मैंने अल्लाह के दूत को यह कहते सुना,

‘मंत्र (रुक्याह), ताबीज और टोटका शरिक है।’

इब्न मसूद की पत्नी जैनब ने कहा, "आप ऐसा क्यों कहते हो? अल्लाह की कसम, मेरी आंख बह रही थी और मैं उस यहूदी के पास गई, उसने मेरी आंख के लिए एक मंत्र (एक ताबीज की ओर इशारा करते हुए) दिया, और आंख ठीक हो गई। इब्न मसूद ने उसकी गर्दन से ताबीज छीन लिया और उसे तोड़ दिया। 'निश्चिंत रूप से, अब्दुल्ला के परिवार को शरिक की कोई आवश्यकता नहीं है,' उन्होंने कहा ... "यह सरिफ शैतान का काम था जो ये कर रहा था, और जब (यहूदी) ने मंत्र बोला, तो वह रुक गया। आपको बस इतना कहना था जैसा कि अल्लाह के दूत कहते थे:

‘अज़बि इल-बा'स रब्ब अल-नास इश्फी अंता अल-शाफी ला शफिा' इल्ला शफिा'उका शफिाआन ला युगाज़ीरू सकामन

“ऐ मानव जातिके प्रभु, हानिको दूर करो, और ठीक करो, तुम ठीक करने वाले हो। आपके उपचार के सवा कोई उपचार नहीं है, एक ऐसा उपचार जो कसि बीमारी को नहीं छोड़ता है।” (अबू दाउद, इब्न माजा)

ताबीज पहनना शरिक है क्योंकि, अल्लाह पर भरोसा करने के बजाय, दिल ताबीज से जुड़ जाता है यह मानते हुए कि यह सौभाग्य और प्यार लाएगा, या दुर्भाग्य या बीमारी को दूर करेगा।

कुरआन के टोटके और ताबीज पर इस्लामी आदेश

कुछ मुसलमान क़ुरआन को अच्छे भाग्य के लिए या तो अपनी कार में लटकाते हैं, या चाबी के छल्लों में लगाते हैं, या कंगन या हार में लगाकर पहनते हैं। लॉकेट में एक छोटा क़ुरआन भी पहना जाता है। 'अल्लाह', 'बसिमिल्लाह', 'ला इलाहा इल्लल्लाह', या क़ुरआन के वशिष्ट छंद, जो कभी-कभी छोटा अक्षरों में लिखे के पेंडेंट के रूप में पहने जाते हैं या लॉकेट में लगाए जाते हैं। सजावट के लिए इन्हें पहनना जाहरि तौर पर शरिफ नहीं है, लेकिन ज्यादातर लोग इन्हें सुरक्षा या आशीर्वाद के लिए पहनते हैं। इसलिए, क़ुरआन को अच्छे भाग्य के लिए पहनने की इस प्रथा को नमिनलिखित कारणों से मना किया जाता है:

(i) यह गैर-क़ुरआनी ताबीज पहनने का कारण बन सकता है जसि आम लोगों शरिफ मानते हैं और दोनों के बीच अंतर नहीं कर सकते हैं।

(ii) शौचालय में अल्लाह का नाम या वचन को पहनना अपमानजनक है और क़ुरआन के ताबीज पहनने वाले व्यक्तिके लिए हर बार शौचालय जाने पर उन्हें नकिलना हमेशा संभव नहीं होता है।

(iii) पैगंबर खुद ऐसे ताबीज नहीं पहने थे और न ही अपने परिवार के सदस्यों को सुरक्षा या आशीर्वाद के लिए पहनने को कहा था, इसके बजाय उन्होंने सभी प्रकार के ताबीज के खिलाफ चेतावनी दी थी।

फुटनोट:

[1] "'टोटका।" एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका प्रीमियम से एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका (<http://www.britannica.com/eb/article-9125164>)

[2] "जंतर" एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका प्रीमियम से एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका (<http://www.britannica.com/eb/article-9071049>)

[3] यहूदी वशिष्टकोश, पृष्ठ 546

[4] इब्न अबी हातमि

[5] इब्न वाकी'

इस लेख का वेब पता

<https://www.newmuslims.com/hi/articles/52>

कॉपीराइट © 2011 - 2024 NewMuslims.com. सर्वाधिकार सुरक्षित।